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ПРОФЕСІЙНОЇ ТА ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Для останніх десятиліть є характерним 

зниження соціального запиту на 

висококваліфікованих фахівців природничо-

математичного циклу, особливо в галузі професійної 

освіти. Про це свідчить постійне зменшення 

замовлення Міністерства освіти і науки на фахівців в 

швейній галузі, сфері послуг і навіть 

машинобудування. Зокрема, у 2018 р. на 

спеціальність 015 Професійна освіти (Технологія 
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виробів легкої промисловості) МОН України 

виділило 46 державних місць на всі педагогічні ЗВО, 

у 2019 р.  39, а у 2020 р. аж 35. На Професійну 

освіту сфери послуг у 2018 р. було виділено 41 місць, 

у 2019 р.  28, то у 2020 р. замовлення зникло зовсім. 

Аналогічна ситуація і у галузі машинознавства, 

обробки матеріалів, енергетики, електротехніки, 

електромеханіки та ін. Така ж тенденція 

простежується і з інженерними спеціальностями. 

Зникає підготовка фахівців середньої ланки (між 

робітником та інженером), тобто спеціалістів, 

здатних до інноваційної інженерно-технічної 

діяльності. Така тенденція пояснюється відсутність 

соціального запиту на вказані спеціальності. 

Відповідно і закономірно випускникам ЗЗСО нічого 

не залишається робити як спрямовувати свої зусилля 

на підготовку ЗНО із дисциплін, зорієнтованих на 

гуманітарні, економічні дисципліни та історію. 

Природничі дисципліни майже не мають попиту, 

відсутня ефективна актуалізація потреби на 

природничо-математичну підготовку. В цій ситуації 

складно побудувати систему профорієнтаційної 

роботи і майже неможливо учителям, особливо 

старшої школи, спрямувати учнів на професійне 

самовизначення. Тому є проблема, яку необхідно 

вирішувати, щоб українське суспільство розвивалося 

всебічно і різносторонньо. Визначення шляхів 

вирішення вказаної проблеми є актуальним, що 

викликає зміну та модернізацію освіти на 

загальноукраїнському концептуальному, 

законодавчому й управлінському рівнях. Лише 

визначення суспільством свого майбутнього, а 

відповідно концептуальних основ освіти України 

дозволить розробити не епізодичні, а глобальні 

галузеві стандарти, а далі  стандарти вищої освіти, 

освітні програми, навчальні плани та робочі програми 

дисциплін ЗВО; стандарти, навчальні плани, програми 

навчальних предметів ЗЗСО. Лише тоді, коли 

визначені стрижневі орієнтири, можна перейти до 

розробки затребуваних суспільством нових освітніх 

технологій, форм, методів і засобів навчання, 

контролю й оцінювання навчальних досягнень 

суб’єктів навчання та рівнятися кращі світові системи 

оцінювання результатів навчання, що виражаються 

через формування компетентного фахівця. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Фундаментальною основою будь якого освітнього 

дослідження є Закони України «Про освіту» (2018 р. 

зі змінами), «Про вищу освіту» (2014 р. зі змінами 

2015-2020 р.); пріоритетні напрями інноваційної 

діяльності загальнодержавного рівня на 2017-2021 

роки, що затверджені постановою КМУ від 28 грудня 

2016 р. № 1056; Розпорядження Кабінету Міністрів 

України № 67-р від 17 січня 2018 р. «Про схвалення 

Концепції розвитку цифрової економіки та 

суспільства України на 2018–2020 роки та 

затвердження плану заходів щодо її реалізації» [6; 11] 

та ін. Ці документи можна взяти на короткострокову 

перспективу розвитку освіти – порядка 10 років. 

Проте у зазначених документах можна виділити 

і довгострокові аспекти розвитку освіти, зокрема 

глобальні ідеї цифрової трансформації та STEM 

освіти. На нашу думку виділені напрямки 

заслуговують на увагу. 

О.М.Трифонова узагальнила великий масив ідей 

та інформації з цифрової трансформації В.Ю. Бикова, 

О.К. Глазунова, А.М. Гуржія, С.Г. Литвинової, Н.В. 

Морзе, С.О. Семерікова, О.М. Спіріна, О.В. 

Співаковського, Ю.В.Тріуса, А.В. Хуторського, 

Д. Хелмерта ін. [1; 2; 4; 9; 10] і запропонувала 

власний підхід до розв’язання глобальних проблем 

розвитку українського суспільства, який слід 

розпочати зі школи [7; 8]. Аналізуючи суперечність 

між фактами і теоретичними узагальненнями вона 

окреслила суперечності, що виникли в процесі 

цифровізації освіти між загальним і конкретним, а це 

є стимулом розвитку науки.  

Сутність такого підходу полягає у сітковому 

суцільному запровадженні цифрових інфраструктур у 

всі сфери життя діяльності суспільства, держави. 

Слід мати умови, за яких громадяни України вільно, 

без труднощів матеріального, технічного, 

інформаційного характеру, незалежно від 

соціального стану різних верств населення зміг 

використовувати цифрові можливості, де б вони не 

були. Необхідно швидкими темпами подолати 

«цифровий розрив», що має місце починаючи із 

ЗЗСО, ЗВО і завершуючи системою Академій Наук. 

Окресливши мету освітнього процесу 

О.М.Трифонова визначає шляхи впровадження 

цифрових технологій у всі сфери діяльності 

насамперед, дошкільнят, школярів та членів 

українського суспільства віком до 60-70 років. 

Шкільний, бакалаврський та магістерський вік 

складає до 22-24 років, а далі має бути 

запроваджений суцільний диференційований 

«цифровий всеобуч» за зразком ліквідації 

неграмотності в СРСР у 20-х роках минулого 

століття. 

Дослідниця вважає, що такий підхід може 

надати суб’єктам навчання та всього населення 

мотивований розвиток інформаційно-цифрової 

компетентності. Останнє, в свою чергу, забезпечить 

цифрове пізнання, спілкування, зворотний зв’язок, 

дозволить автоматизувати освітню діяльність через 

етап інтегративності [8]. 

О.С.Кузьменко тривалий час досліджувала 

впровадження інноваційних методів навчання, які 

спрямовані на інтеграцію дидактичних методів. На 

основі узагальнення праць П.С. Атаманчука, В.Ф. 

Заболотного, А.А. Хуторського, В.Д. Шарко, Б.Г. 

Кремінського, М.О. Мартинюка, І.А. Сліпухіної, І.С. 

Чернецького та ін. їй вдалося розробити теоретико-

методичну платформу навчання природничих та 

технічних дисциплін на основі технологій STEM-

освіти; сформувати правила побудови моделі STEM-

середовища, де компонентами виокремилися 

моделювання, хмарні технології, навчальний 

експеримент, професійно-компетентнісний складник; 

обґрунтовано критерії технологічності STEM-освіти 

[3].  
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Мета статті полягає дослідженні стану 

освітнього суспільств на предмет його розвитку на 

основі цифровізації й STEM освіти та окреслити 

шляхи застосування дидактичних принципів в 

формуванні структури уроків.  

Методи дослідження. Теоретичний аналіз 

досліджень з теми статті, узагальнення, вивчення 

передового педагогічного досвіду. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Новітня генерація управлінців досить поверхово 

ставиться до надбань вітчизняної педагогічної та 

психологічної науки. У документах МОН, 

Державному стандарті професійної освіти взагалі не 

простежуються посилання та використання 

стрижневих теоретичних положень принципів 

дидактики, ґрунтовних розробок методів навчання, 

психологічні закономірності співвідношення 

навчання та розвитку. Немає наукового 

обґрунтування принципів ЗНО та вони й відсутні. 

Український центр оцінювання якості проголосив 

поняття чесність та рівноправність ключовими 

принципами ЗНО, хоч у чому вони мають 

проявлятися – невідомо. В результаті має місце 

широке впровадження репетиторства, де головним є 

запам’ятати максимальну кількість понять з того чи 

іншого навчального предмету: в основному з трьох 

предметів, які знадобляться для вступу до ЗВО. За 

такої системи навчання (репетиторства) не 

розвивається мислення, творчість, креативність, 

пошукова діяльність тощо. Практика показала, що 

такий підхід є хибним. Тоді у класі створюється інша 

ситуація, а учитель штучно поставлений в умови 

«урокодавства». Побудова нової української школи 

полягає в поступовому переході на 12-річне 

навчання. Початкова школа завершила цей процес. 

Але такі спроби в незалежній Україні два рази 

виявилися невдалим. Нині в урядових колах 

розглядаються ідеї про недоцільність запровадження 

12-річної освіти. На нашу думку таке є наслідком 

відсутності глибокого психолого-педагогічного та 

методологічного аналізу сутності українського 

суспільства та визначення перспектив його розвитку 

на найближчі 20-50 років. Ми пропонуємо варіант 

структури дослідження освітнього стану суспільства 

(рис. 1.).  

На нашу думку після окреслення чітких і 

зрозумілих висновків з аналізу освітнього стану 

суспільства можна перейти на рівень визначення 

принципів подальшого сталого розвитку. Таких 

принципів має бути небагато. 

 

 
Рис. 1. Структура дослідження освітнього стану суспільства 

 

Цілісна їх система має складатися із підсистем: 

гуманітарної, природничо-математичної, 

суспільствознавчої, технологічної. До основних для 

природничо-математичної складової ми відносимо 

цифрову трансформацію та Stem (наука, технології, 

інженерія, математика). На цій основі мають 

формуватися стандарти освіти, навчальні плани, 

освітні програми, а далі  підручники, посібники, 

методичне забезпечення. Тут розвиток розглядається 

як комплексне поняття, гомеостатична система з 

поліпшеною пристосованістю до зовнішніх умов. У 

цілісній системі траєкторія розвитку окреслюється: 

 за горизонтальним ритмом змін 

системи (циклічність, повторюваність); 

 вертикальним, що забезпечує розвиток 

системи, тобто наступний виток спіралі стоїть вище 

попереднього.  

З огляду на цілісну систему, структуру розвитку 

освітнього суспільства, траєкторії розвитку 

формується поняття методологічного підходу 

виникнення концепції ідеї сталого розвитку на основі 
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цифровізації та стемізації. Цілісна освітня система в 

обов’язковому порядку має пронизуватися 

фундаментальними дидактичними категоріями та 

принципами, які слугують зв’язками між елементами 

системи. Практика свідчить, що вивчення педагогіки, 

методики навчання того чи іншого навчального 

предмету для студента здебільшого завершується 

підсумковою атестацією. Потрапляючи в клас на 

педагогічну практику теоретична основа студента 

втрачається, часто не закріплюється через 

віддаленість від неї у школі учителів зі стажем. 

Наприклад, розглянемо сутність типів та структури 

уроку. На наш погляд найбільш вдало це питання 

обґрунтував В.О.Онищук, узагальнивши майже 

столітнє надбання психолого-педагогічної літератури 

дослідників [5]. В результаті він запропонував 6 

типів уроків:  урок засвоєння нових знань; урок 

формування навичок і вмінь; урок застосування 

знань, умінь, навичок; урок узагальнення і 

систематизації знань; урок контролю і корекції знань, 

умінь, навичок (перевірки знань, умінь, навичок); 

комбінований урок. Кожен із них має свою структуру 

і передбачає власні дидактичну (навчальну, 

когнітивну), розвивальну (Stem творчість, цифрове 

мислення, креативність), виховну мету. Є правилом, 

що тип уроку визначається основною дидактичною 

метою: намір  для чого учитель заходить до класу. 

Зрозуміло, що в більшості випадків учитель планує 

сформувати на уроці нові поняття, зв’язки між ними, 

узагальнити їх, систематизувати – маємо тип уроку: 

урок засвоєння нових знань. Цього вимагає основна 

дидактична (навчальна) мета уроку. Комбінованим 

буде урок, де є дві, або більше основних, 

рівнозначних цілей, а таке буває на практиці дуже 

рідко. Комбіновані уроки більше властиві початковій 

школі. Наступна проблема уроку полягає у 

визначенні її структури. Як, наприклад будинок 

будується за правилами: вибір місця, фундамент, 

стіни, стеля, дах, так і кожен тип уроку має свою 

структуру. Урок засвоєння нових знань має 8 

макроелементів, де має бути присутня як 

цифровізація, так стемізація:  

 актуалізація чуттєвого досвіду та виявлення 

опорних знань (опорних знань (компетентності), а не 

перевірка того, що було задано на попередньому 

уроці); 

 мотивація навчальної діяльності суб’єктів 

навчання; 

 повідомлення теми, мети (не обов’язково для 

учнів), завдань уроку; 

 проблемне первинне формування 

компетентності учнів в ході вивчення нового 

навчального матеріалу згідно визначених завдань 

(сприйняття і усвідомлення нових понять, зв’язків 

між ними); 

 осмислення об’єктивних зв’язків між 

поняттями, явищами, теоріями, що вивчаються та 

розкриття внутрішньої їх сутності;  

 узагальнення вивчених понять, осмислення 

об'єктивних зв’язків між ними та систематизація: 

визначення місця вивченого у розділі та курсі 

навчальної дисципліни – формування предметної 

компетентності ; 

 диференційоване підбиття підсумків уроку 

(що в цілому вивчено і на якому рівні сформовано 

компетентності учнів); 

 повідомлення та коментування домашнього 

завдання.  

 При підготовці до уроку кожен мікроелемент 

наповнюється мікроелементами. 

Згідно основної дидактичної мети учитель має 

визначити основний метод навчання. Метод – це те 

домінуюче, чим вирішується основна дидактична 

мета, все інше, що сприяє реалізації методу – 

прийоми, способи: якщо на уроці дидактична мета 

вирішувалася у вигляді дослідного визначення 

закономірності між поняттям – практичний метод, 

хоч там був присутні і словесний метод; проста 

розповідь про явище – словесний; використання 

проектора – наочний (спільно зі словесним, коли 

учитель коментує те що показує).  

Ефективність уроку у великій мірі залежить від 

того настільки учитель володіє арсеналом методів 

навчання. Тоді можна враховувати індивідуальні 

особливості суб’єктів навчання, уміло 

використовувати диференціацію навчання. 

Психолого-педагогічна наука згрупувала методи 

навчання у три групи: словесні (лекції, бесіди, 

розповідь та ін.), практичні (лабораторні роботи, 

виконання проекту, розв’язування задач, виконання 

практикуму та ін.), наочні (презентації, діаграми, 

плакати, карти та ін.). Нерідко постає проблема: а як 

визначити основний метод вивчення навчального 

матеріалу на уроці та як реально це зробити. Всі 

групи методів ґрунтуються на цифровізації та 

стемізації. 

В підсумку можна дати визначення поняттю 

методика навчання: це сукупність методів, способів, 

прийомів з досягнення мети. Методику навчання 

постійно супроводжує технологія навчання: 

сукупність засобів цифрових, Stem з досягнення 

поставленої мети. 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Таким чином в статті 

розглянуто дві важливі складові сталого розвитку (в 

тому числі й освітньої системи) цифровізація та 

стемізація. На нашу думку, сучасні проблеми 

розвитку й становлення в швидкоплинних умовах 

сьогодення є наслідком відсутності глибокого 

психолого-педагогічного та методологічного аналізу 

сутності українського суспільства та визначення 

перспектив його розвитку на найближчі 20-50 років. 

Ми пропонуємо варіант структури дослідження 

освітнього стану суспільства, що ґрунтується на 

визначенні реальних суперечностей в освіті та 

розробкою моделі їх розв’язання з наступним 

окресленням парадигми науково-технічного 

розвитку. Також розглянуто один із елементів 

реалізації пропонованої структури засобами 

психолого-педагогічних закономірностей побудови 

уроку. В подальшому є доцільність створити 
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структуру розвитку соціально-гуманістичного 

суспільства ХХІ ст. 
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